Mettre un article sur le blog ? Il suffit de savoir utiliser un traitement de texte, Word par exemple, et d’être autorisé par le gestionnaire (i.e. avoir un identifiant et un mot de passe).

En quelques minutes

1- préparer le texte avec un traitement de texte, le sauver, et le copier (CTRL C ou Pomme C)

2 - se connecter à http://ldh-midi-pyrenees.org/wp-login.php
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· Insérer le titre et le texte dans les zones blanches. Le texte est facilement modifiable, même après publication, par contre le titre reste pour moi inchangeable après une première publication. J’en suis réduit à effacer l’article et à en réécrire un autre (ce qui va vite si le texte est bien préparé, prêt à la mise en ligne ; par contre, il faut réimplanter les photos).

· Se débrouiller pour la mise en page (voir Word avec gras, italique, centré, justifié, etc). Pour la taille des caractères, cliquer « Paragraphe » et choisir dans les « titres » (oui, un peu bizarre !)

· Pour introduire une photo, un lien vers un fichier (texte, sonore,…), cliquer sur Ajouter un média, puis Envoyer des fichiers, puis Sélectionner des fichiers.

Pour une photo, vous pourrez choisir la taille et la position. Pour un fichier, vous obtiendrez un lien vers votre fichier.

· Avant de publier, pensez à ouvrir « Catégories » (à droite vers le bas de l’écran)qui permet de définir le domaine balayé par votre article.
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Mots-clés




Ne pas oublier de préciser également votre section.

· Choisissez des mots-clés qui permettront de proposer votre article si un lecteur ouvre un autre article le(s) partageant.

· Publier

· Allez voir le résultat sur le blog et corriger éventuellement la donne (le logiciel n’a pas nécessairement la même logique que vous). 
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Pour sortir « proprement », cliquez en haut à droite et déconnectez vous.

3 – s’identifier, et se connecter





4 – lancer Créer article


(en haut à gauche)














